

工程人 跨年夜

跨年夜,繁星点点,皎洁的月光洒满大地,五光十色的装饰彩灯,将整个工地点缀得如同桃源。曾几何时,项目周边还是一片江畔渔村,如今,这里焕然一新,一座加速崛起的现代新城正初具规模。

在这个特殊的日子,项目部为忙碌在一线的员工准备了丰盛的团圆饭,将食堂布置得喜庆而温馨,一道道香气四溢,味道鲜美的佳肴摆满了食堂的餐桌。“一年了,大家都辛苦了。”郭经理举杯向大家表达新年的祝福,每一位员工脸上洋溢着喜悦的笑容,大家分享着这一年发生的故事,畅谈着对明年的展望。

时间的沙漏在一点一点静静流淌,岁月的痕迹在一笔一画中细细描绘,这个晚上,眼前是朝夕相处可爱的工程人,心头是不断涌上

来的这一年感受到的感动和温暖。

水电问题、空调故障,对于这会儿正坐在我对面的郑师傅来说,这早已是家常便饭,他穿梭在工地现场、项目部的各个角落,夏日炎炎,冬日严寒,他不仅能把自己工作做好,还总是默默地为项目部解决维修问题,毫无怨言。

我看向坐在我旁边的刘部长,在他那里,“材料什么时候能够进场”是施工生产的头等大事,这一年来,他白天和材料商打交道,晚上整理着工作资料,部门夜间亮起的灯仿佛天上的星星,默默点缀着项目部的每一个夜晚。

“帅帅,给我派辆车我去工地点名。”每天早上,龙哥总会到办公室要求派车前往工地,风雨无阻。今年刚结婚的他,本应沉浸在与妻子新婚的

甜蜜中,但他却第一时间回到工作岗位,在办公室和工地之间来回奔波,亲力亲为,确保工程部的每一项工作都能切实跟进,为龙袍新城项目建设保驾护航。

饭后,我回到办公室,望向工位,想起了今年10月刚刚退休的张主任。靠近优秀的人,才能感受到他们的魅力和能量,也才能逐渐变得更加出类拔萃。张主任是我工作上的引路人,在并不算长的共事时间里,主任用他长达40余年的工作经验和他面对繁杂事务时的不厌其烦与果断决策,让整个办公室工作开展得有条不紊。主任为人和善,总是耐心地教导我每一项工作该怎样去开展,让我这个“职场新人”在一年里快速成长,逐渐独当一面。对于刚入职的青年员工,项目部

也一直以来都给予了充分的关怀和支持,王书记总会温暖地说:“在这里,我们是一个大家庭,有什么困难和需求都可以随时告诉我们。”

一砖一瓦、一柱一板,我们用辛勤汗水勾画着龙袍建设的蓝图,也浇灌着个人和家庭美好生活的梦想。跨年夜,大家在欢笑和感慨中共同展望未来。在热火朝天的施工现场,我们无法兼顾自己的小家,在“家”文化的庇护下,我们怀揣着对各自小家的爱和眷恋,共同努力建设脚下的工程。在这里,我看到了舍小家为大家的守护,看到汗水浇灌梦想的奋斗,看到迎着春天奔跑的信心与希望。建筑人的跨年夜,此心安处是吾乡,希望新年的第一束光,照亮每一个默默奋斗的人。

(三公司 张帅)



逐梦 电务公司 廖竞程

内卷那些事儿

由于经济周期的客观存在、产业结构的升级,各行各业的调整 and 改革是大势所趋。面对新的不确定性,身边的朋友和同事,多少都有些紧张。有的报了网校,打算考个证书;有的则替子女未雨绸缪,给孩子报了各种辅导班;还有的陷入了通胀焦虑,埋头钻研K线,梦想把握财富密码。

与自我成长、自我增值不同,内卷是防御性的,是同行间心照不宣的竞争。大家较着劲儿,付出更多努力,想着在抢夺资源中占据有利位置。在蛋糕没有做大的情况下,个体100%的努力也许才能换取1%的成功。在一轮又一轮的内卷中,努力发生了边际效用递减,越来越不实惠了。

往往自己向自己输出焦虑,并不会得到什么好结果。我就曾经深受其害,深信“你不理财,财不理你”,买了一些股票,企图对抗通胀。结果钱不仅没赚到,反倒被割了韭菜,股票价值所剩无几。写到这里,我应景地想到法制频道的旁白:一场突如其来的意外,让这个本不宽裕的家庭更加雪上加霜了。

与其内卷,不如选择一条自身喜欢的赛道,至少卷起来没有这么痛苦。何况自己也有持久的热情去做这件事,更容易获得长远的成就。如果视野放广阔一些,也可另辟蹊径,在一条人少的赛道上狂奔,也许能“无心插柳柳成荫”。

退一步讲,即使放弃内卷,那么大抵也会和99%的人相同,结果也不会太差。

所以,如果想要努力,首先要做的是尽可能找到正确而且适合自己的方向。要多做尝试,拥抱不确定性。如果没有合适的方向,那么保持一颗平常心,接受自己是一个普通人的现实,耐心等待机会也未必不妥。(郑州公司 张少寅)

新年工启

新年之际万象新,工地开工喜气盈。机器轰鸣奏乐章,工人忙碌展勤勉。高楼平地拔地起,大道通衢贯四边。齐心协力建家园,共创美好未来篇。奋进之歌遍工地,精益求精铸辉煌。以人为本谋福祉,安全生产记心间。技术创新催发展,环保理念谱新篇。携手共赢添砖瓦,共筑辉煌新地标。繁华都市展新颜,民生工程显担当。(五公司 王诗曼)

飞越天堑的彩虹桥
架飞越天堑的彩虹桥
编织比金色更辉煌的梦
鏖战铁马金戈
中铁长歌行海角天涯
挥汗水如雨,衣袖带尘
把年轮拔了一圈又一圈
我由衷地感念这时光的美
感念故乡的亲人
心存感恩,气御山河
脚手架上流淌铿锵主旋律
深情触摸天空的蓝
沉稳大气,传递城市之光
机器轰鸣,夜色深沉
奏四季交响乐,筑新时代
强国之路
皮肤晒得黝黑,手上起了
老茧
脚下的路阡陌纵横
胸怀天下的人行走万里
谱写壮志激扬的青春
线路,列车与钢轨
行进中的高铁,飞行的中
国速度
交织着繁荣昌盛
以逆境中奔跑的姿势创造
无限未来
当自己老了,回忆岁月
所有的努力与奉献
如伫立风雪中的里程碑
视为一生的骄傲
电务公司熊淑华

今年是我来到这个“家”的第18个年头,18岁是花一样的年纪,是成人的标志,是朝气蓬勃的存在。在这个“家”的18年,我见证了“家”的成长与辉煌。为了把这个“家”建设得更美好,大部分兄弟姐妹都去外地为“家”创收创誉开疆扩土了。

初来到这个“家”,都得跟着兄长们学习三个月。每天,我们带着灿烂的笑容,用赤诚火热的心接受着新的知识和技能。三个月后,我们如期完成学习任务,各自带着

行囊奔赴属于自己的“战场”,这也开启了我转战前线的生活。在前线奋战的十年,光阴里,我深深地感受到了这个“家”的温暖,体会到了家庭里兄弟姐妹的情深意重,更懂得了什么叫珍惜。记得两岁时,我在辽宁朝阳(朝黑高速项目)戍边,东北的天气极为寒冷,也是在那年冬天,我屁股上出现了冻疮,大夫开了外涂的药,但由于冻疮的部位较为特殊,自己没办法完成涂抹,每天都是好兄弟为我涂抹药膏,直到我的身体痊愈。三岁半时,我已然在内蒙古赤峰市(巴新铁路项目)“征战沙场”,这里也是我第一次作为项目物资部门负责人作战的地方。内蒙古的天气与东北一样,寒冬来得格外早,雪下得格外大,持续

的时间格外长。为了解决我们的后顾之忧,“家”给我们配备了羊毛大衣、羊毛皮裤、火车头棉帽,还有军用棉靴。我们穿着这些装备,迎风雪战寒冬,历时五载,终于在广袤的沙地上修筑起一条蜿蜒巨大的“铁龙”。

八岁那年,我又转战山西长治市(潞能项目二分部)参与修建另一条“铁龙”,这也是我十年间前线奋战生活中,离“家”最近的一次。在这里,每逢佳节,“家”都会组织兄弟姐妹们搞一些娱乐活动,比如篮球比赛、乒乓球比赛、羽毛球比赛等,活动结束后还会召集大家在餐厅里聚餐,一家人在一起充满了快乐。

11岁那年,在数任家长的带领下,“家”换了新容颜:三栋高大明亮的新楼替换了原来的旧楼;院子虽然不大,但是铺上了明亮的地砖,还种上了果树

和鲜花,门口的两座石狮显得格外有神;房间的光线格外好,空气里弥漫着清新的气息。15岁那年,这个“家”开始了大刀阔斧的改革,提出了顺应“家”发展的“四化”建设,为解决“家”的发展瓶颈而寻求途径、摸索方法。现在的“家”,早已突破了双百亿的规模,年营业额与年收入均创历史新高,整体实力突飞猛进。18年里,“我”从一个不谙世事的婴儿,成长为一名风度翩翩的少年,与众多兄弟姐妹一起追随先辈的步伐,共同创造和见证了“家”的发展和辉煌。未来的路还很长,但只要“家”在,兄弟姐妹情就在,和谐温暖的家庭氛围就在,团结奋斗的号角就在,幸福快乐的真谛就在。(郑州公司 李实现)

(上接一版)人生坐标的突破。”刘会强说。遇到难题解不开,心烦意乱时,他喜欢去曾经参与施工的地铁站静静坐着,看着地铁在自己掘进的隧道中呼啸而过,心情就会很快平静下来。

2018年,刘会强主持的《国产盾构极限半径条件下始发技术研究》科研项目,历经三年攻关,破解了国产盾构在极限半径曲线上的始发关键技术,同时解决了盾构机闲置问题,使资源

配置达到最优化,节约施工成本966.2万元,荣获河南省科技创新成果一等奖。

坚守岗位13年来,刘会强历经24条地铁隧道、25.8公里掘进里程的磨炼,先后取得省、国家级科研创新成果35项,填补了多项国内盾构法隧道技术的空白,对盾构施工质量、效能提升、产业发展等方面做出了突出贡献,在行业内也有了响当当的名气。即使如此,刘会强大部分时间仍在一线。他说,项

目不同,使用的盾构机、遇到的地层情况都可能存在差别,他不想错失与新设备、新地层打交道的机会,也不想忽略任何一个创新创新的可能。

把匠心传承下去
“我个人虽然获得了成长,但当前地下工程施工行业人才紧缺,具有专业知识、操作技能的技术人员缺口很大。”刘会强说,现在地下与隧道工程行业从业人员很多没有受过培训,与行业的飞速

发展水平完全不相符合。为了给企业培养更多的青年人才,刘会强坚持传授技术和经验、思想和作风并重的带徒方向,一方面注意培养技术骨干,定期开展研讨会,集中开展技术攻关工作,另一方面利用业余时间对设计师、工艺员、数控操作工等开展多个专题的系列培训,充分发挥示范引领作用。通过持续不断的努力,刘会强带领的盾构队QC

小组小组首个创新型成果

《盾构区间左右线相对掘进施工技术》荣获“河南省工程建设优秀质量管理小组一等奖”和“全国工程建设优秀质量管理小组一等奖”,团队的凝聚力创新能力显著增强。“师傅带领我们在困难面前冲锋陷阵、创新创优,在我们看来,他就是工匠精神的代名词。”他的徒弟陈冲说。

在刘会强的带领下,一支集施工、科研协同发

展、业绩一流的施工科研创新团队逐步开始在行业创新道路上崭露头角,并打造出一个个优质工程,在国家新型基础设施建设行业发光发热。

“我们这一代站在无数先辈的肩膀上,因此更要秉承匠心,沉下心来埋头苦干,坚定不移地做质量把关人,保证每一个工程都是精品,这样我们的隧道工程行业才会越来越好。”刘会强说。(慎秉恒)